

金江远： 未雨绸缪 敢想敢干

研通社 朱爽 陈睿



“我就属于观念上还比较前卫的那种，也敢于去做，多靠自己想办法，有比较大胆的想法就敢于付诸实践，这可能是我和别人的区别吧。”

浙江温州，一个听起来让人感到振奋的地方，那里高速发展的经济让人羡慕，那里敢想敢干的温州人让人敬佩。有着开放的头脑、精干的作风和独立自主思想的温州人活跃在大江南北、四海内外。尽管一直在北京奋斗，但从温州走出来的金江远，身上同样有着鲜明的温州烙印。

金江远，清华大学电机系85级校友，1990年本科毕业后到华北电力学院继续攻读研究生，1993年进入北京电力公司工作，现为北京电力公司营销部主任。

从买房说起

房子是现在人们生活中的一件大事，当北京日渐攀升的房价让大多数人“望洋兴叹”时，金江远学长却因为自己的一番“深谋远虑”，以很低的价格早早为自己在北京安置了一处温馨的家。

2006年，当单位里的同事都等着福利分房的时候，金江远却开始筹划“自力更生”。“开始我也等，到了2006年后，觉得不能再等下去了，自己手里也攒了点钱，便决定自己买房，”金江远说，“我买房的时候还有很多同事在等福利分房，我就劝他们不要再等了，自己先买着，

这种事情一定要靠自己，不能依赖别人。”

如今，当时接受金江远的建议买房的同事，一提起这件事情，仍会感叹“还是金主任有眼光”。而对金江远来说，做这样大胆的决定并不是第一次。

上个世纪九十年代，手机还是件奢侈品，一部手机要几千元。“当时有手机的，很多都是别人送的，但是别人送的一般又不好意思拿出来，接电话还得偷偷摸摸的。由于工作需要，我便自己买了一个手机，单位开会的时候也大大方方把它放桌上。”说到这，金江远学长豪爽地笑了。

金江远说，温州人这种自主自立、不依赖他人的思想深深影响着他们。他们做任何事情都是先从自己身上找原因，而不是埋怨外部环境，一味怨天尤人。“我就属于观念上还比较前卫的那种，也敢于去做，多靠自己想办法，有比较大胆的想法就敢于付诸实践，这可能是我和别人的区别吧。”

重回清华 结缘MBA

谈起这次读MBA，金江远说这完全是出于自己“自觉的行为”。2001年，金江远从技术工作转向营

销工作，便觉得自己应该相应地补充一些管理方面的知识。在考察了几个学校后，他觉得还是清华的MBA最好，便报考了清华MBA。

“当时压力还是很大的，因为你考上了，别人觉得你是清华出来的，考上没什么特别的；但你要是考不上，别人肯定就有话说了，还好我自己考上了。”金江远说。

这次考试的成功也让金江远再次意识到清华带给他的优势：“清华的在职MBA还是比较难考的。像我已经走出校门那么多年了，一直忙于工作，看书的时间很少了，这次考试也没怎么复习，但是考试的时候还是能想起以前学过的一些东西的，最后考得也不错，这证明我当时在学校里学得还是比较扎实的。”金江远笑着说。

当年，金江远以班级前十名的成绩保送华北电力学院北京研究生部，开始了三年的研究生生活。在华北电力学院读书的时候，金江远很明显地感觉到，研究生读的一些课程，他在清华的时候就已经多少学过了一点，因此学起来一点都不觉得费劲。

“清华的教学还是很扎实的，课程安排也很合理，我在清华读了五年，当时觉得很长很苦，但是回头想想自己确实收获了很多，所以上学的时候一定

要好好珍惜学校里的资源。”

金江远回忆起自己以前总不敢去西单图书大厦，因为里面太多书自己没看过，也不了解，“进去后觉得压力特别大”。而现在再去西单图书大厦，半层的书他基本上可以不看了，因为有一层的书多是讲管理、营销方面。MBA课程的学习，加上自己多年的工作经验，让他对经管方面的知识有了更为深厚的把握。

踏实工作 履行职责

金江远现担任北京电力公司营销部主任。当年研究生毕业后，他主动联系了北京电力局，也就是现在的北京电力公司，由于机关不缺人，电力局希望他能到基层上工作。开始金江远联系了隶属于电力局一个区的变电管理处，但是由于对方觉得自己不需要这么高学历的人才，所以只好作罢。金江远学长又回到电力公司组织部，主动请缨去工程公司。在与工程公司领导交流中，领导觉得他“还比较朴实，笔杆子也不错”，金江远也觉得这个地方还比较适合自己，双方最终达成了协议。

毕业后，金江远在工地上呆了一年多，和工地上的工人一样干活，当时很多工人都问他这么高的学历，跑

到工地上干活觉不觉得辛苦，金江远自己觉得这没有什么，因而心理上也没有什么包袱，只是卖力的干活。由于他良好的表现，一年后金江远就被调回了机关。在此后的十几年中，金江远先后换过7、8个岗位，电力公司里很多不同的领域他都尝试过。

“有人说机关人际关系比较复杂，我不这么觉得。”金江远说，“我换过7、8个岗位，没有一个是自己主动要求的，都是领导有任务派给我，一般情况下我完成得还比较好，因此，每次领导都会放心的再次把任务交给我。我觉得在机关里，只有你把事情做好了，大家才会喜欢你。一个受大家欢迎的人肯定是能把自己事情做好的人。”

金江远认为现在的年轻人，最重要的还是培养自己办事的能力：“你进入一个单位，别人就是要你来做事、完成任务的，所以不会干事的人是会受到大家欢迎的。如果你有能力做好自己的事，为人又和善，不傲慢、不懒惰，这样就能在单位和大家相处得挺好了。而自身能力的培养还是要靠在学校时扎实的学习，掌握大量的知识，所以你们一定要好好珍惜在学校的资源，学生最主要的工作我认为还是学习。”